Ruch jednostajny prostoliniowy

Ruch jednostajny prostoliniowy to taki ruch, ktérego torem jest linia prosta a predko$c¢ ciata jest stata, tzn., ze
wektor predkosci nie ulega zmianie.

Np.: Ruch samochodu poruszajgcych sie ze statg predkoscig po lini prostej.

Predkos¢ w ruch jednostajnym prostoliniowym

W ruchu prostoliniowym, zwrot wektora predkosci nie zmienia sie a dlugos¢ wektora przesuniecia jest rowna
przebytej drodze. Szybkos¢ czyli wartos¢ predkosci v mozna wtedy obliczy¢ dzielgc droge s przez czas t, w
ktérym ta droga zostata przebyta.
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Jednostkg predkosci jest 1 m/s, a ciato porusza sie z predkoscig 1 m/s, jezeli droge 1 metra przebedzie w
ciggu 1 sekundy.

clear, clc,close all;

t=1;

T=[0 1 2 3 4 5];

s=9;

disp("Predkos¢ ciata wynosita [m/s]:")
Predkos¢ ciata wynosita [m/s]:

v=s/t

v =9

V=[v v VvVvVvVv];

figure;

disp("Wykres nr 1. Zaleznos$¢ predkosci od czasu (w kolejnych 5 sekundach ruchu) w
ruchu jednostajnym prostoliniowym:")

Wykres nr 1. Zaleznos¢ predkosci od czasu (w kolejnych 5 sekundach ruchu) w ruchu jednostajnym prostoliniowym:



plot(T,V, 'b-")
xlabel('t [s]")
ylabel('v [m/s]")
grid on;
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Poniewaz predkos¢ w ruchu jednostajnym, prostoliniowym nie zmienia sie, wykresem zaleznosci predkoséci od
czasu dla ruchu jednostajnego jest funkcja stata (linia pozioma).

Pole prostokata pod wykresem zaleznosci predkosci od czasu odpowiada liczbowo drodze jakg przebyto ciato w
czasie trwania ruchu.
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t=3;
s=v*t;
disp("Pole prostokata wynosi:")
Pole prostokata wynosi:
disp(s)
27
disp("Oznacza to, ze ciato pokonato droge [m]:")
Oznacza to, ze ciato pokonato droge [m]:
disp(s)
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Droga w ruchu jednostajnym prostoliniowym
W ruchu jednostajnym prostoliniowym ciato w jednakowych odstepach czasu przebywa jednakowg droge.

Droga ta jest proporcjonalna do czasu trwania ruchu.

clear, clc, close all
v1l=10;
v2=20;



t=[0 12 3 4 5];

sl=v1*t;

s2=v2*t;

disp("Wykres nr 2. Zaleznos$¢ drogi od czasu dla ruchu jednostajnego
prostoliniowego:")

Wykres nr 2. Zalezno$¢ drogi od czasu dla ruchu jednostajnego prostoliniowego:

figure;

plot(t,s1,"b*-")

hold on;

plot(t,s2,"r*-")

xlabel('t [s]")

ylabel('s [m]")
legend('dla v1','dla v2');
grid on;
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Wykres zaleznosci drogi od czasu dla ruchu jednostajnego prostoliniowego to linia prosta nachylona pod
pewnym katem do osi czasu. Im wieksza jest warto$¢ predkosci tym wiekszy jest kat nachylenia prostej.

*Zauwazmy, ze wykres ten przedstawia funkcje liniowg: s = v - ¢ (y = ax), gdzie v jest wspoétczynnikiem
kierunkowym prostej.
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